



## ORGANO DE LA ASOCIACION PACIFISTA URUGUAYA

Fundada el 8 de Febrero de 1945.

Redactor Responsable:  
HORACIO F. NIGRO  
Administrador:  
RAUL DE LEON

MONTEVIDEO, MARZO DE 1948.

Tall. Gráf. C.I.S.A. — I. de Flores 1582

POR LA PAZ Y LA FRATERNIDAD

Redacción y Secretaría:  
Avda. LARRANAGA 3840  
Montevideo Uruguay  
Año I. N° 2

# Paz y Libertad

Deseamos definir claramente cuál es nuestra posición como pacifistas. Hay muchas formas y actitudes pacifistas que no podemos compartir.

No somos pacifistas mesiánicos, ni creemos en la posibilidad de un mundo paradisiaco, nacido por arte de encantamiento y se viva en angélica beatitud. No. Y aún si esta hipótesis fuera posible, no sería deseable. Sería anquilosar la vida. Porque la Vida es lucha, esfuerzo, trabajo. Pero, como se han enturbiado las aguas de la fuente, la lucha es un sacrificio, el esfuerzo, una esclavitud, el trabajo, una maldición...

Cuando hablamos de la paz, nuestro espíritu avisa un horizonte más amplio que ese periodo intermedio entre dos guerras sangrientas.

No clienta nuestros desvelos esa mascara hipócrita, donde florecen las ambiciones, rebotan las injusticias, fermenta el odio y el crimen.

La paz por la que luchamos nosotros, es una paz permanente, efectiva y real. Porque habrá de cimentarse sobre bases positivas de convivencia social. Porque las luchas actuales entre los hombres, son motivadas por causas creadas artificialmente y no porque respondan, como se ha pretendido, a la supervivencia en el individuo de los instintos primitivos y salvajes. Esto es negar la evolución humana.

El Hombre es, por naturaleza, sociable, y su instinto es profundamente solidario. Y si la sociedad estuviese constituida sobre las bases de la justicia y del apoyo mutuo; si se educara a los hombres en el respeto recíproco de la libertad individual; si no existiesen las diferencias de clase con su indignante desigualdad, no habrían guerras entre los hombres.

Hoy, no tendríamos necesidad de disputarnos la cueva donde dormir, la caza con que alimentarnos. El progreso y la cultura nos ha abierto nuevas posibilidades de felicidad, que no sabemos aprovechar para nuestro bien.

Por eso nuestra posición, no consiste solamente en combatir la guerra en sí, la guerra bárbara y sangrienta, sino que también y fundamentalmente, en mostrar las causas que la generan, que están en los fundamentos de la sociedad actual.

Por eso sostenemos que sólo habrá paz verdadera y permanente cuando el hombre sea reconocido y valorado como tal y, libre de angustias y temores, pueda desarrollar libremente su potencial afectivo y solidario.

La paz que anhelamos deberá fundamentarse sobre la base gramática de la libertad y de la justicia.

Para alcanzarlo, pueden ser muchos los caminos. Nosotros hemos elegido el nuestro. En él estamos y por él continuaremos. Por la Paz, por la Libertad. Por un mundo nuevo y fraternal, por encima de las fronteras geográficas y de las limitaciones dogmáticas.

# MILITARIZAR ¡NO!

DECIAMOS en el número anterior, y continuaremos repitiéndolo mientras sea preciso, ya que nuestra consigna es luchar por la paz, y el militarismo es la antítesis.

Proclamamos la Unidad mental en pensamientos permanentes de superación cultural y humana, sin limitación de fronteras, sin embanderamientos políticos, filosóficos o teológicos.

Vamos hacia el perfeccionamiento ético que permita vivir al hombre en armonía con todo lo que le rodea, llevando en su sentimiento la íntima comprensión de que todo pertenece a todos. Las aguas y el aire que nos visitan hoy, pasaron ayer por otros continentes y, siguiendo su curso mañana circundarán el mundo. Las artes, las ciencias, son internacionales, como todo lo que brota del espíritu humano. Así las palabras libertad, justicia, fraternidad, son conjugadas con el verbo amor, y serán practicadas por todos los pueblos de la tierra cuando se desplacen de los egoísmos que, en puja con los sentimientos humanos, pretende imponer la ley del más fuerte.

Por suerte, y para bien del país, las fuerzas morales se han puesto de pie.

Desde el año 1936, en que el Gral. Campos, despertado de un mal sueño, quiso obsequiar a las juventudes con la implantación del Servicio M. Obligatorio, los estudiantes primero, las organizaciones obreras apolíticas, después, dieron la voz de alerta al pueblo, y dijeron lo que nosotros decimos y repetiremos mil veces: Militarismo, ¡no!

La prensa libre de la República, en acuerdo tomado en armónicas reuniones, puntualizó la amenaza que constituía para el progreso del país y lo que significaba como regresividad para la civilización.

Los empeñados en cubrir a los hombres con colgajos metálicos y brillantes adornos, intentaron por todos los medios imponer su voluntad, ejerciendo coacción en los empleados públicos, los que en su mayoría eludieron la imposición, negándose a ser "oficiales de reserva". Y, según la ley 9943, que establece la enseñanza pre militar en las escuelas; es alentador ver la actitud adoptada por el Magisterio, cuya resolución publicamos en otro sitio, resistiéndose al cumplimiento de lo impuesto en la Circular N° 105, enviada a todas las Escuelas por el Ministerio de I. Pública.

Con los maestros, debemos estar todos los padres, en defensa de la integridad moral y física de nuestros hijos. Y por ellos, y por el progreso de la civilización seguiremos diciendo: MILITARIZAR, ¡NO!

# ANTICOMUNISMO

De un tiempo a esta parte, y de los cuatro puntos cardinales, se ha desencadenado una furiosa fiebre anticomunista.

Y no es aquí, solamente, en nuestro país, ejemplo y puntal de las democracias de Sud América. Es un viento huracanado que sopla desde

todos los rincones. De ahí el olor a moho y a polilla que se respira en el aire impregnado de electricidad belicosa.

De dónde nos ha venido este sarrapion anticomunista que ha atacado tan profusa y violentamente contagiando con su furia a perso-

nas tan serias y mesuradas como son por ejemplo, esos señores de la Asoc. Patriótica?... Nosotros no lo sabemos. Pero, dicen que llegó del Norte, en un transporte triunfano. Y que es una vieja fiel re dólica que, con características distintas, proliferó siempre en Sudamérica.

América. No lo lamentamos por el bien o por el mal que a los comunistas pueda hacerles. Pero, la verdad: Sentimos asco de tanto servilismo. Y sentimos además, la responsabilidad del futuro, que lo habrán de pagar los inocentes. Como siempre!

# El Niño de los Rancheríos Campesinos y Nuestra Responsabilidad Social

## Aspecto general del problema

Existen por sobre todos los problemas nacionales importantes, uno que por su jerarquía profundamente humana, nunca implicaría una redundancia su planteamiento, porque su necesaria solución lo justifica todo. Mucha se ha hablado si, pero tal vez hay muchas conciencias que movilizar aún, en torno del dolor de nuestro campo: el niño de los rancheríos. Ese verdadero cuadro dantesco que, triste, pero gráficamente se ha llamado "pueblo de ratas". Allí en esos núcleos humanos, para vergüenza de todo ciudadano, nace y se marchita un retino de vida humana prendida en la miseria de esos rancheríos y en medio de la exuberante verdura de nuestros campos fértiles. Esos rancheríos significan miles devidas, de hogares hermanos nuestros, desnudados, infectados, desamparados de los beneficios sociales de la cultura y del trabajo, y que reclaman el derecho más inalienable: el derecho mismo a la vida humana. Su vida transcurrió miserable y triste sumergida en el abandono y en la degeneración social por la negligencia humana. Los responsables somos todos, los gobiernos y nosotros, de esos 150.000 vidas que forman casi el 8 % de nuestra población uruguaya y más del 12 de la población de la campaña.

Constituye un aspecto importante la consideración del porvenir del niño del rancherío, hombre del mañana; del que nuestra generación es responsable, y del que el país espera juegue un rol imponentísimo en su reorganización económica, base y fundamento ésta de la terapéutica de este mal social que es el rancherío. Este niño será, considerado en su espíritu, fiel reflejo de la sociedad y del medio en que vive. El ambiente social del rancherío impondrá en él un sello de degeneración y la miseria espiritual lo degenerará aún más, no sólo en perjuicio propio, sino de la sociedad entera. En lo físico aquel ambiente es un caldo de cultivo de la tuberculosis, de la sífilis, de la prostitución, etc. EL MAYOR DOLOR DE LA CAMPAÑA ESTÁ AHÍ EN ESOS NIÑOS y aún en los adolescentes que pueden ser recuperados de las garras de la miseria misma.

Hay sitios de campaña en que la infección sífilítica alcanza el 100 % de su población. —Dice el Dr. Gallinal. La difusión de la tuberculosis es una de esas veredades por demás olvidadas. Tenemos el deber de proclamar que es ésta una cuestión de trascendencia nacional.

Recordemos que el Uruguay es el país que tiene el más alto porcentaje de mortalidad tuberculosa. En 1921 el Uruguay figuraba con el mayor coeficiente mundial de 17.4 % de mortalidad, ya que Mónaco con dieciocho con 7 (18.7 %) es una localidad de cura de la tuberculosis. Nuestra campaña envía año tras año un considerable número de tuberculosos a los hospitales de la Capital, que por su estado avanzado vienen a morir a ella. La prostitución destruye todas esas lacras sociales que parasitan principalmente en el núcleo del rancherío, amenazando el éxito del esfuerzo monetario que emplea el Estado mientras no combaten tales focos.

Se ha perdido, o no se ha tenido nunca la influencia civilizadora que capacita y libera al individuo de la bestialidad sexual desenfrenada.

El niño crece en aquel medio ambiente, del que mañana hombre será fiel reflejo. Habremos perdido así un elemento de positivo valor social. Y esto es lo que hay que salvar para él y para la sociedad. Es un deber patriótico, humano más que nada y no puede tranquilizarse nuestra conciencia ciudadana constatando esta injusticia social. Si "Justicia quiere decir reconocimiento y afianzamiento del derecho de todos y de cada uno, sin más limitación para este último, que el derecho de los demás; donde no existe el reconocimiento del derecho a vivir y el derecho al trabajo, la justicia no existe para aquellos a quienes se les niega prácticamente tales derechos". Cuando el plano económico, en que un pueblo vive se halla tan inclinado que en él ruedan hasta caer fuera los elementos sociales no ligados

fuertemente y que subsistirían con facilidad sobre él si se hallara en la horizontal ese piano económico es injusto". La verdadera justicia radica ante todo en el afianzamiento del derecho de todos a la vida, al trabajo. La justicia "en vez de los ojos vendados, amparando a todos, debería estar simbolizada, con grandes alas cobijadoras y muy abiertas. Temis, hijo del cielo y de la tierra debiera ser, madre de esta última" —dice muy bien Martínez Lamas. En la campaña de nuestro país el trabajo falta y la población sobra. LA POBLACION VACUNA DESPLAZA A LA HUMANA. A pesar de ofrecer nuestro campo tantos recursos, ellos no son explotados intensivamente todavía, o si lo son, se hacen, en cuanto a la agricultura se refiere, de la más rústica manera, así casi siempre, como ingrata y desamparada de toda dirección técnica científica. Y sin ésta el rendimiento es escaso y no compensa el gasto de energía humana, no da una retribución feliz. El trabajo y la diversión se hallan en la ciudad, donde se disfruta, sino de mejor vida, por lo menos de las atracciones que ella brinda y que el campo niega ingratamente. El trabajo, tal cual se explota hoy en la campaña, con la ganadería extensiva, emplea pocos brazos humanos en comparación con la agricultura y rinde enormemente menos proporcionalmente a la tierra que ocupa. Veamos algunos datos ilustrativos sacados del libro "Problemas de la cultura y de la educación" de la señora Garayalde de Massera: La ganadería ocupa 15 millones de hectáreas; produce 95 (noventa y cinco) millones de pesos y de trabajo a veinticinco mil personas; la agricultura y granja en cambio con un millón de hectáreas producen setenta millones de pesos y dan trabajo a más de 40.000 personas. Es además el régimen de estancia o latifundio, a la inversa del régimen agrario, contrario a la formación de hogar, porque el peón casi siempre es hombre joven y se prefiere soltero, mismo el "puesto". (o sea la persona que tiene a su cargo una fracción del establecimiento), que casi nunca forma hogar, pues no ganaría para el sustento de sus hijos. Cuando los tiene, serán mañana también peones por que la escuela rural, tal cual es todavía, no los capacita para actuar en otra forma en el medio campesino rural. Hay que ir a la modificación de la enseñanza en la escuela rural. (Pasa a la página 5)

## NORTON TRICOTTI & Cía.

SOMBRIEROS  
Importación y Fabricación  
Jipi - japas. Panamá.  
Artículos de hombre para  
vestir elegante y cómodo.

Uruguay 1167 -- Teléf.: 9 06 21

## BRANDA & Cía.

Importadores de materiales sanitarios. Artículos de Ferretería y Bazar.

Av. Gral. Flores 2639 - T. 2 56 70

## FLOREAL SPAGNOLO

Construcciones. Sanitarias  
Proyectos. Permisos.

Lancaster 3808 Teléf. 2 48 01

## SOBRE LA GUERRA

Conviene recordar cómo es que se inician las guerras. En primer lugar, es necesario crearse el enemigo, claro está. Decimos esto en la firme convicción de que es factible la posibilidad de evitar aquellos que se dan como consumados y condenados a tales situaciones.

Luego de puesta en marcha la maquinaria propagandista ya no hay medio de escapar al ambiente de "pre-guerra". Y lo más inconcebible de todo esto es la aquiescencia con que se acepta la interminable y falaz chábchara de los "patriotas de pacotilla" de esos firmes baluartes de la democracia, constituida por los "estrategas" de tertulia familiar.

Y qué saben esos inconscientes lo que es la guerra? Qué puede comprender ese hombre que se sienta ante una mesa (y una copa a veces) lo que significa ese exterminio colectivo?

Si el hombre es, dentro de la escala zoológica, la especie más evolucionada, cómo se explica que se exterminie a sí misma? Cómo nos aclaran esos "lenguaraces", que observación sacada de la Naturaleza les enseña que deba ser esto así? Ninguna.

Quisiéramos creer que el soldado que va al frente, lucha sin convicciones. Diríamos que es así; porque nadie es capaz de justificar la existencia de la "carne de cañón".

Os imagináis a la guerra tal cual ocurre en los noticiarios: felices desembarcos, airoso bombardeo, ciudades que se toman en un momento.

Pero nada dice ese noticioso de la humedad de la trinchera, del piojo que se pega a la costura, de la sarna que invade el cuerpo de ese soldado. Porqué no se dicen estas cosas? No lo hemos visto, pero no quisiéramos, siquiera que en sueños existiera el espanto vivido por ese hombre. El Dante se quedó atrás al describirnos su infierno; el verdadero Infierno está allí, en los frentes de batalla. Estamos seguros que la mayoría de vosotros no ha visto un herido del frente.

Si, ha leído de héroes y condeco-

## Gentilezas que agradecemos

Han llegado varias cartas a nuestra mesa de trabajo, donde se nos felicita por la aparición de nuestra modesta hoja "PAZ", que es una extensión de la labor que, desde otros sectores, venimos realizando según nuestras posibilidades, desde años atrás en pro de la paz y la fraternidad.

Agradecemos sinceramente estas muestras de simpatía que nos llegan, porque nos sirven de estímulo, al comprobar que nuestra tarea encuentra la necesaria comprensión y en esa forma esperamos que dejará de ser nuestra para convertirse en tarea de todos, hombres y mujeres, sea cual fuere su posición política, filosófica o religiosa.

Por nuestra parte, y mientras tanto, continuaremos la labor emprendida, labor humilde, pero sincera, esperando ser merecedores de los elogios recibidos, si vemos que con ella hemos contribuido en algo al logro de la anhelada paz, en un mundo más libre y más justo para todos los hombres.

La Redacción.

raciones. Pero, escuchad un momento: ¿qué os parece un hombre que es un pingajo sangrante, un montón de carne desgarrada, un músculo masacrado, al que el obús o el cañón, la bomba o la metralla, o la granada, privaron de su continuidad fisiológica vital?

Quizás disguste la descripción, pero esto es la guerra. La guerra, es el campo de batalla. Y también mucho más, son ciudades arrasadas, hombres desplazados de un lugar a otro, sin rumbo fijo en una locura de desconcierto y de incertidumbres. Ayer eran aquellos que pertenecían a una raza los que llevaban sobre sus hombros la carga de un estigma que no existía, ni nunca tuvo razón de ser, mañana serán otros los perseguidos, los anatematizados...

Y siempre el mismo escenario. Es ese inmenso osario de la vieja y querida Europa. De esa Europa en cuyo cuerpo ya no quedan más sitios para más heridas.

Cuerpo de redactores que integran este periódico:

Horacio Nigro, Ademar Morales, Oscar Inzarraulde, José Ríos, Rafael R. de Vera, Delfa Boatti, Raúl De León, Jacinto J. Rouco.

Basta ya de gritos desgarradores que se pierden en la nada. De ojos que imploran, de manos que se elevan en un último gesto...

No matemos al hombre haciéndole creer en la necesidad de las guerras. Esto constituye la más infame de las mentiras.

Tampoco creamos que ese hombre que vuelve es el que partió. Nada de eso. Ese hombre es otro. Su mente ha sufrido un terrible cambio. Se ha acostumbrado a matar. Démonos cuenta de esto.

Se ha acostumbrado a auto-exterminarse!

Esto causa pavura. No está demás recordar aquel soldado que, vuelto del frente, no podía discutir, porque le entraban deseos de matar!! No, no permitamos que ocurra semejante aborto.

A nosotros, jóvenes de hoy, corresponde la tarea de creerlo y decirlo en voz muy alta: no más guerras! Y a aquellos que nos hablen de ellas decirles, como aquel poeta-soldado que volvía del frente: "Calleaos, qué sabéis vosotros de la guerra!!

## CERRAJERIA PATHÉ

Luciano Abelenda

Se encarga de toda clase de trabajos en herrajes, en abrir y arreglar cajas de hierro. Se fabrican llaves yale en dos minutos.

Todos los trabajos son garantidos.

Colonia 872

Tel.: 8 35 23

## CASA VENTURA

Fábrica de macetas, pilas y artículos de hormigón. Artículos de alfarería. Ventas por mayor y menor.

Av. Italia 3283 Tel.: 40 27 63

"PAZ"

# Avizorando...

América es muy joven aún, demasiado joven para poder apreciar de lleno y comprender hasta qué punto lo más querido de la vida, de la fe, de la dignidad, pudo soportar un vuelco tan vertical y tan certero durante la última contienda, que es la suma mayor de todas las confiadas.

América es la juventud que goza del idealismo de la pubertad por la que actualmente pasa, pero que aún no ha podido desprendérse de los criterios y ridiculces que caracterizan a un niño inquieto pero de ingenua puerilidad.

Por eso en América, lo terrible de la guerra, alcanza apenas para formar un concepto, una impresión de momento, de cosa ya pasada.

Si hubieron quienes quedaron con la mirada absorta, fuera de sus órbitas, ante las páginas que relataban una escena de la terrible guerra; ese horror vivido no ha sabido ir más allá, grabar apenas una instantánea idea, un concepto de lo que es la humanidad entregada al juego de su bestialidad.

Por eso, porque América vive de concepciones ante la inicua y execrable tragedia de Europa y Asia, sólo es que se permite ahora el lujo, la ridiculez de cacarear fuera del nido.

Cuántos artulistas permanecen aún en el abandono de sus energías, en la fatiga adquirida después de haber vociferado: MILLONES EN TAL FRENTE... DESASTRES... HECATOMBE... SALVAJISMO... VENCEREMOS... NUESTRAS IDEAS SE IMPONDRAZ... SALTOS DE ALEGRIA: PERDIMOS UN MILLON PERO MATAMOS DOS... SUPERAMOS... SUPERAMOS!

Vergonzosa... Vergonzosa superación ésta. Y cuántos poetas también ganarán la Venia Mayor, la Cruz de Honor, la palmaria insólita de los verdugos, por haber colaborado con el estímulo de cantos e himnos asesinos que despertaron los mayores otropellos. Y estos poetas aún sonríen, enfermos de su "superioridad".

Mostremos: he aquí una obra que merece las alabanzas y los aplausos de todos, el pincel ha sabido trazar fielmente el horror, las manos ensangrentadas, los cráneos despedazados, las ciudades humeantes. Pintores: habéis sido sinceros con vosotros mismos, pero qué podredumbre en vuestro corazón: vuestra fama se ha edificado sobre los escombros de la belleza y de las virtudes, de las verdaderas conciencias éticas de toda una civilización.

Me parece ver a través del recuerdo no más de cuatro años atrás, cientos de estudiantes apiñados en las calles. Qué buscaban? qué pedían? ¡Ah! ellos fueron siempre la esperanza de nuestra cultura, la juventud siempre sana y despierta, inquietos exploradores de las grandes verdades. Si, eso eran, pero cuando yo los veía en grupos dispares, tirando libros como malabaristas orientales, entonces pasaban enloquecidos y pedantes, habían hecho abandono de sus culas, allí donde el hombre debiera siempre discutir y verificar la veracidad de sus principios más nobles destilados de todo probable error. Pero recuerdo y, como ahora parece nuevamente suceder, es más fácil gritar, insultar, ponerse coléricos: "guerra, declaremos la guerra". Niños aún de pantalones cortos. Una madre a mi lado hubiera querido alzar su temblorosa voz, pero no habría conseguido hacerlo ante el tropel y el criterio. Les hubiera dicho: "Vamos a dormir hijos, mi padre y tu padre no quieren saber ya jamás de cuentos horribles antes de dormir".

Quien ha sabido callar? —no sordamente, no hipócritamente— pero sí con el corazón en la mano, contemplando a distancia lo que queda aún de la obra del hombre, del orgullo de su verdadera superioridad?

Tememos que sean demasiado pocos. Su superioridad ha tomado olor a cosa rancia. Recordemos aquellas páginas de "El Erial": "Tal Superioridad te reconozco sobre el salvaje. El no puede, en un día avanzar hasta la civilización. Tú en cambio eres dueño de

etroceder hasta el salvajismo cuando te place".

Qué podrán saber de la vida, de los grandes valores los que nunca la enfrentaron a la muerte.

Qué tremendo desaliento para todos aquellos pobres, desvalidos y exhaustos que tanto esperaban de nuestras manos. Salvados de su destino incierto. Se les figuraba América como el sueño más feliz. Pero ahora ya empieza a amanecer y muchos ya despiertan ante el cuadro de vergonzosas realidades. Ya empieza el criterio, el clásico criterio antes de los cañones y las granadas.

Nuestra América grita, pero grita alocadamente, no desde los más altos peldaños de la comprensión humana, no de su ajustado criterio, ni de su cuerda justicia: balbucea tambaleante los signos que evidencian los desenfrenos inmundos.

América abusa de su libertad de la que estaba orgullosa, y lo hace para gritar bájamente desde el hoyo hedionte de los egoísmos.

## NOSOTROS Y ELLOS

Nuestro orgullo de libres, de sanos, fué tanto que hoy se asiste al paro repugnante de un monstruo: un sólo cuerpo pero de múltiples tentáculos; se le ha dado en llamar: NOSOTROS Y ELLOS. Tremendo monstruo sólo pudo haber sido engendrado por el erotismo de una naturaleza satánica, y se nos ha metido en el espíritu y en los huesos como un virus fatídico.

En presencia del terrible primogénito se nos quiere encontrar algo orgánico que excuse nuestra refractaria posición. Si no tiene se le pondrá. Tenemos que ser de un color, se nos quiere poner una bandera porque tenemos que ser de ELLOS o NOSOTROS. Si no es posible esto, qué situación ingenua la nuestra: luchar por la Paz cuando está a punto de estallar el entusiasmo de una nueva guerra, algo en que ocuparnos al fin?

Se nos ha acusado de comunistas por los contrarios de éstos y por yanquis los comunistas. Los que no se han conformado con ninguno de los calificativos por parecer no bien encajados reniegan, afirman y bautizan como elementos de neto corte anarquista. Y no faltarán quien nos tome como simpáticos defensores de Peñarol, y porque no, nacionalíticos? En la contienda de todos contra todos, para que se nos distinga mejor y tenganos a distancia no faltan quienes exijan o de por sí, coloquen camisetas de colores.

(Pasa a la página 6)

**RECOMENDAMOS A UD.**  
EN PLENO POCITOS  
LOS MEJORES  
HOTELES EN  
EXTRAORDINARIA  
UBICACION

**HOTEL ALOMA**  
Avda. Brasil 3100 Teléf.: 41 16 65

**HOTEL FENIX**  
Avda. Sarmiento 2700 - Tel.: 41 15 87

**HOTEL POCITOS**  
Rambla Wilson y Av. Brasil.  
Teléf.: 41 19 42

**HOTEL**  
Bvar. España 2820

**HOTEL**  
Avda. Brasil 3120

## ENTRE COLEGAS

Recientemente se efectuó una entrevista de camaradería entre integrantes de nuestra Asociación y redactores del periódico, con el director del valiente vocero "Orientación" de Pando, Sr. Isidro Cartaya.

Tenemos que manifestar nuestra más sincera simpatía con que hemos visto actuar a este vocero, asumiendo actitudes ejemplarizantes como paladín de la verdad y abanderado de la justicia.

Desde aquí, nuestro saludo y felicitaciones.

## EDUARDO CASTRO Hnos.

De todo para el automóvil. Lavado, engrase, gomería. Carga Baterías. Servicios con prontitud y esmero.

Larrañaga y Burgues. Tel. 2 74 58 Brazo Oriental

## LA VIDA HUMANA ES DE INTERDEPENDENCIA

La preocupación general de los hombres y de las naciones, es alcanzar la "independencia"...

Vivimos en sociedad; asociados por necesidad biológica. La sociología estudia precisamente los fenómenos que se producen a consecuencia de ese hecho social humano. A pesar de todo, parecería que se desea el aislamiento, como el mayor éxito dentro de las aspiraciones humanas.

El hijo se independiza de sus padres; el obrero o empleado, opina que es independiente, de su patrón al establecer él, a su vez, un ta-

dadera situación de igualdad de deberes y de derechos, es la interdependencia.

La lucha por alcanzar el normal desarrollo de la interdependencia, es el máximo bien que podemos desejar y alcanzar.

Para la vida social, cada ser humano debe tener el sentido de obligación mutua; con lo que, si todos lo poseen y practican, no puede haber situaciones de inferioridad ni de superioridad. Y alcanzado ese estado mental, y la condición material que lo apoye, nadie se sentirá dependiente ni nadie aspirará a una independencia aisladora y sin razón.

La vida humana, es interdependencia. Toda actividad y organización que no se ajuste a ese principio natural, conspira contra la armonía requerida por la asociación humana: cosa que se ha reconocido ya, hace tiempo, al esforzarse los pueblos en alcanzar la libertad, la igualdad y la justicia.

Otto Niemann.

## PUBLICACIONES RECIBIDAS

Hemos recibido gran cantidad de publicaciones de nuestro país y del exterior cuyo envío agradecemos y retribuiremos con nuestra hoja.

De la Rep. Argentina.

"Arco Iris". — Boletín mensual de la Agrupación Labor. Bs As.

"Juventud". — De Pilar, Prov. de Buenos Aires.

"Pacifismo". — Órgano de la Asociación Pacifista Argentina. Córdoba.

"El Deber". — De Rosario.

"Noticias". — Comité de las Américas de la Liga Internacional de Mujeres Pro Paz y Libertad. Banfield.

De Brasil.

Suplemento Literario de "Gaceta de Limeira". — Est. de San Pablo.

"Novo Mondo". — Órgão de Inter-cambio cultural em todas as Américas. Est. Mato Grosso.

De México.

"La Gaceta". — Tampa Florida.

De Uruguay.

"Inquietud". — De Montevideo.

"El Iris". — De Montevideo.

"El Auto Uruguayo" (Revista). — Órgano del Centro P. de Chafres. Montevideo.

"Reconciliación". — De Montevideo.

"A.E.B.U." — Órgano de la Asoc. Emp. Bancarios del Uruguay. Montevideo.

"El Progreso". — De Joaquín Suárez. Colonia.

"Orientación". — De Pando.

"Independiente". — Órgano Nacionalista Independiente. De Tacuarembó.

"Acción". — De Santa Lucía.

"El Pueblo". — Periódico regional independiente. Montevideo.

"Jubilación y Trabajo". — Montevideo.

"Defensa de la Salud". — Montevideo.

Empresa

## LA LIMPIEZA SANITARIA

La Casa especializada en Válvulas Flusso-meter.

Dante 2249

Teléf.: 4 95 90

## Reflexiones en torno a la

Un pacifista en la acción y el pensamiento ha muerto.

El grande hombre que en una época donde impera la fuerza predijo la no violencia como medio para solucionar fundamentales problemas humanos, ha pagado tributo de sangre en un sacrificio sublime por un ideal.

La eterna lucha entre el espiritualismo y el materialismo ha dado a éste último la victoria momentáneamente. Las balas que se incrustaron en el débil cuerpo del Gandhi vencieron la materia, pero nada pudieron contra el espíritu inmenso que allí anidaba. El triunfo de la materia fué, afortunadamente, aparente ya que es imposible aprisionar en un puño el perfume de una flor.

El hindú, fanático e iluso, pretendió anular definitivamente el espíritu de El Justo destruyendo la materia que lo guardaba. Su intento resultó vano pues la muerte sólo consiguió agigantarlo. Es imposible detruir su personalidad gigante, el espíritu luminoso, su influencia poderosa en la mente de las multitudes, su pensamiento filosófico, su acción religiosa. Esas cuatro balas sólo han conseguido adelantar unos instantes la acción del tiempo destruyendo la capa corpórea que, cual cofre maravilloso, guardara la esencia espiritual del Gandhi.

Las balas —símbolo del materialismo moderno— cortaron la vida material del Mahatma, pero su espíritu seguirá iluminando la trayectoria de su pueblo.

La Humanidad, ¿es realmente civilizada en este siglo? Creemos que lo es parcialmente. Avancista en grado superlativo en el terreno material, del maquinismo, pero de corto avance en lo espiritual.

Nos horrorizamos cuando pensamos en la muerte de Jesús el Nazareno y la atribuimos a la barbarie de unos hombres que ignoraban los beneficios de la civilización. "Sólo los vándalos —decimos— pueden llegar a cometer el horrendo crimen de clavar en un madero a un hombre por predicar la bondad y el amor entre sus congéneres..."

Pero, ¿qué diferencia existe entre los bárbaros del Gólgota y los "bárbaros" de este siglo representado por ese hindú dando muerte a un hombre por predicar la paz...? Quién es más bárbaro, ¿el Caifás, jefe de una horda de asesinos, habitante de una época oscura, o este hindú hijo del siglo de la "luz y la civilización"?

Se justifica el crimen del "Monte de las Calaveras" atribuyéndolo a la ignorancia y barbarie de una época, y al homicidio de Nueva Delhi cometido en plena civilización del siglo XX ¿a qué se atribuye?...

¿Somos realmente civilizados?...

Es doloroso constatar que el tiempo no ha logrado cambiar el corazón humano que siempre continúa gestando los mismos crímenes e idénticas barbaries.

Hemos adelantado extraordinariamente en el campo de la ciencia

## desaparición del Mahatma

bética y de la máquina en general. La bomba atómica es el símbolo de la época y un resultado de la mentalidad alocada que guía al mundo en estos instantes. Solo se confía en la "razón de la fuerza" y todos, hombres y pueblos, luchan por ser poseedores de esa "razón". Y esa "diosa" exige el tributo, cotidiano de la sangre de los hombres. Para que reine el fuerte necesariamente debe existir el débil; el amo y el exclavo. En todos los órdenes de la vida del individuo de nuestro siglo de luz, sorprendemos esa dolorosa realidad que podemos calificarla como injusticia social. La explotación del hombre por el hombre mismo; los menos viviendo a costa del esfuerzo de los más; las minorías privilegiadas del dinero guiando los destinos de las colectividades desde los partidos políticos; las religiones materialistas justificando la ignominia de los aristócratas del dinero y sumiendo en las sombras las conciencias de las mayorías desheredadas.

El corazón del hombre no ha cambiado. El afán de destrucción que aún perdura en el hombre nos demuestra que hoy tenemos los mismos sentimientos de ayer. Hoy somos más refinados para destruir. Ayer lo hacíamos hundiéndo en el pecho de un hermano una filosa espada, hoy —más文明izados— lo matamos haciéndolo volar por los aires en mil pedazos junto a su hogar, su mujer y sus hijos, merced a la eficacia de una bomba certera lanzada desde un avión.

Refinamiento, refinamiento en la残酷, nada más...

JOSE RIOS.

### DONACION

En un ferviente deseo de Paz.  
Sr. Vicente Fernández. Regimiento 9. N° 1880.

## HABLEMOS DE CINE

El cine es parte integrante de la vida del habitante de las grandes ciudades modernas. Se hace uso de él con la misma naturalidad con que se ojea un capítulo de un libro favorito. El sistema de "cine continuado" representa la manzana de la tentación puesta por los propietarios de salas cinematográficas al fácil alcance del público. Siempre hay una hora disponible para gozar de ese espectáculo. La asidua concurrencia al cine, la lectura sobre el mismo tópico en las más diversas publicaciones, etc., va creando en el espectador una determinada mentalidad, una forma de pensar, un acervo cultural. El cine es ante todo, una forma moderna de propaganda y en función de tal (salvo raras excepciones) ha venido actuando. Prueba de ello la tenemos en la monstruosa propaganda bélica desarrollada por los países beligerantes en la última guerra mundial. Se ha dicho que los grandes rotativos orientan la opinión pública; nosotros creemos más: pensamos que

## Una época basada en endebles principios

Este mundo necesita una paz moral. No ésta que ha venido, nimbada de ambiciones, de sencillos logros, de injusticias y vasallaje incontrolado. Se ha construido una paz con restricciones, para el usufructo de Wall Street, para la egolatría de la Plaza Roja. Una paz moral que no cree en las virtudes de la generosidad, de la tolerancia y el renunciamiento. Alguien escribió un poema sobre las campanas que doblan a muerto. Con palabras que no podemos recordar exactamente, se expresa este hondo concepto: "Cuando sientas que doblan las campanas, no preguntas por quién están sonando; es por ti por quien tocan, porque cada hombre que muere, es un poco de ti mismo que deja de vivir". Y esta verdad, que la filosofía, la ética y la religión, reconocen como fundamental, también tiene vigencia en política. Porque cuando los negros nubarrones de la guerra se están cerniendo sobre la humanidad, cuando se matan hindúes y chinos, coreanos y afganos, no hay paz en América, ni en Europa, ni en el Támesis, ni en el Río de la Plata. Cada hombre que muere es una mutilación a la humanidad, cada tormento infligido a un ser humano nos castiga también a nosotros. Y esto lo dijo un Hombre que anduvo por las campañas de Galilea, cuando el mundo era un niño y en un pesebre se acunaban todas las esperanzas.

No hay paz con latitud y longitud, con zonas de acción. No hay paz con altos y bajos, con hiatos y lapsus. No hay paz divisible y clasificable. La paz debe ser humana, universal; para todo el planeta. Afirnar lo contrario es traicionar el destino de la humanidad. Porque la paz ahora es privilegio del yankee, del moscovita, del londinense, del parisien. Si la guerra fué eso, una guerra, está bien que el mundo siga por sus caducos y desorbitados cauces. Está bien entonces que haya colonias y pueblos con dueños, que haya afrontosas bases extraterritoriales. Pero si ella fué, como lo dijeron, una renovación y una revolución en la vida de la humanidad, es preciso barrer con todo lo putrefacto del mundo de postguerra y construir una comunidad universal con luminoso planteamiento de técnica, moral y razón.

Mucho nos tememos que en esta hora ahíta de sombras, se descocerá todo esto. Esas virtudes que estimamos inseparables del individuo, están ausentes de los colosos que se disputan la hegemonía del orbe. No ceden en un palmo de tierra, un derecho usurpado, una prebenda, una colonia. Por el contrario, esperan ensancharse. Y esas potencias son demasiado materialistas —en su enormidad material— para sentir el sufrimiento del americanismo ingenuo, del hindú complejo y ancestral, del europeo semidesnudo y desesperado. Y eso ha traído el triste corolario de una faz anémica, pronta a evaporarse ante el altar de Marte, frente al cual, inmensos imperialismos ofrendan el incenso de sus ambiciones y desvaríos, en un rito que a todos nos envolverá en la definitiva destrucción.

### TALLER DE BORDADOS

Vainillas. Plegados. Ajuarines para Novias y Bebés. Confecciones en general. De Fernández Carabol Hs.

Av. San Martín 3340.  
Brazo Oriental Montevideo

### OLEGARIO SOUZA

Taller Mecánico, Electricidad, Gomería, Cubiertas, Baterías y demás Accesorios para el automóvil. —

Avenida San Martín N° 3636  
Tel. Prov. 26133 -- B. Oriental

### CINE

el diario CREA la opinión en los núcleos ciudadanos y la dirige de acuerdo a su ideología. El cine procede en idéntica forma.

Comprendiendo la importancia que representa para el desarrollo de la colectividad ese medio de publicidad, es que nos proponemos en ésta y sucesivas notas, trazar un breve y modesto bosquejo de nuestra opinión al respecto.

¿Quiénes son los que producen las películas cinematográficas?... Esta es la primera pregunta que se nos presenta y que nosotros contestamos afirmando que quienes las crean son poderosas empresas comerciales. De este hecho surge la evidencia que el Cine es una entidad comercial donde se pesan en el mercado financiero el valor de sus acciones a semejanza de una vulgar "Sociedad Anónima".

Sustentando un criterio simplista y teniendo a la vista los hechos diremos que quien produce las películas no tendrá en cuenta el valor moral, cultural, superior del tema a filmar sino el valor monetario, es decir, producirá aquel tópico que produzca un gran movimiento de taquillas en beneficio de los capitalistas que lo solventa. . . .

¿Puede una película de carácter didáctico —por ejemplo— proporcionar igual entrada en boletería que una de tema pornográfico?... Es indudable que no. Si el cine estuviera en poder de un grupo de sabios y hombres conscientes de la responsabilidad que asumen frente a la colectividad sin duda que sus producciones serían de alto valor educativo y artístico; pero como sucede lo contrario, es decir, que sus dueños son comerciantes, es lógico que se realicen films en los que se tiene en cuenta el dividendo que les pueda rendir sin interesarles en absoluto la influencia malsana que puede ejercer en la mente colectiva.

Por otra parte, ¿el medio ambiente exige películas superiores?... No. El medio ambiente carece de la cultura necesaria para juzgar y exigir temas superiores. Se conforma con todo lo que se pone delante de sus ojos y —lo que es peor— aplaude al unísono los disparates que se exhiben.

¿Quién es el culpable? ¿El pueblo que no tiene la cultura necesaria para exigir lo bueno o el productor que por afán de lucro exhibe lo malo?... Este último se justifica aduciendo que debe defender su capital; el pueblo se justifica por su propia ignorancia o incapacidad para juzgar. En éste, como en la casi totalidad de los conflictos humanos de nuestra materialista época, el factor dinero es el motivo de discordia.

Para nosotros es éste un caso de conciencia.

La solución —en parte— estaría en que el productor dejara su afán de acumular dinero y dedicara su esfuerzo a elevar con su producción el nivel cultural, social, artístico de las masas.

Mas, ¿existiría sobre la tierra un productor o productores que tal cosa hicieran? ¡No!... Y nuestro pesimismo tiene una definición: EL CINE ES UNA EMPRESA COMERCIAL.

Hemos de continuar.

### Tapicería de Autos

Juan Nicolaisen

Capotas, Fundas y Tapizados para cualquier clase de automóviles. —

LARRANAGA 3636

### LA IDEAL

Zapatería de Raúl Quiroga.

Liquidación permanente. Visitenos.

San Martín 3390 casi Larrañaga

### HOTEL FAMILIAR

#### VEGETARIANO

Especialidad en comidas vegetarianas  
— Sistema a voluntad — Esmero e higiene — Servicios de banquetes y fiestas — Ambiente Naturista confortable — Precios módos.

LAVALLEJA 1707 casi Minas

## EL NIÑO DE LOS RANCHERIOS...

(Viene de la página 2)

### CIFRAS, MISERIA Y PORVENIR

Voy a dar algunas cifras que serán ilustrativas. La población total de la república se calcula en dos millones noventa y tres mil habitantes, según lo consigna la Dirección General de Estadísticas en 1937. Claro que esta cifra difiere en algo con la de los millones trescientos mil que da el profesor Giuffra, pero tal diferencia se comprende por la falta de un nuevo censo para nuestro país que es la base de toda buena estadística. Recuérdese que el último se hizo en 1908.

A Montevideo se le atribuyen 800.000 habitantes, siendo una capital macrocéfala, dando el desproporcionado engrandecimiento de la capital frente a la campaña. La población netamente rural, es decir, sin la de ciudades, villas y pueblos, comprende alrededor de 600.000 personas — según el mismo profesor Giuffra. Según recientes números del dominio público, alrededor de 150.000 sería la población de los rancherios. Aunque esta cifra involucra desde aquella de los rancherios que son verdaderas pocilgas miserables que parecerían incompatibles con la vida humana, hasta rancherios que se dirían "palacios" dentro de su género, es bastante considerable, no sólo en relación a la población total de nuestro país, sino aún más frente a aquella de la campaña. De ésta, es la cuarta parte.

Esto sucede en un país de campaña tan fértil como la nuestra, pero es que en nuestro país sólo el 7 % de su extensión está dedicada a los cultivos, siendo que podía estar del 40 al 60 % ya que es apta para ello por sus condiciones muy favorables, según dice el ingeniero agrónomo Sócrates Rodríguez. Si actualmente constituidos un país de gran potencialidad por su industria ganadera, esto no excluye que en un futuro próximo el Uruguay llegue a ser también un país de importante agricultura, cuando se haga un cultivo racional de la tierra y las obras de regadío pongan a salvo nuestras cosechas. Es la agricultura y sus derivados los que quizás van a prestar la principal solución al problema social campesino.

De esos ciento cincuenta mil habitantes de los rancherios la tercera parte está constituida por menores de 20 años, de los cuales a su vez 20.000 en edad escolar. Y si tenemos en cuenta el escaso porcentaje de 25 % según cifra del anuario estadístico, de niños campesinos de 5 a 14 años que concurren a las escuelas, comprenderemos una parte del problema: la ignorancia o el analfabetismo como causa principal. Esta cifra de millares de niños desamparados, de hogares indigentes, embrutecidos, cuya miseria moral y material constituye un enorme problema de solución imposible, no perdonará jamás el cruzarse de brazos porque el problema sea complejo, y avergonzará siempre su grito de miseria, como un reproche humano de hermanos abandonados en un país civilizado. Yo siento la responsabilidad como universitario y como hombre hijo del mismo medio campesino; y todo esto es un reproche que llama en mi conciencia como ha de hacerlo en la de cada uno. Recuerdo aquí una cita que hace el señor Martínez Lamas en su libro "Riqueza y Pobreza del Uruguay" que en una encuesta realizada por la Federación Rural, uno de los interrogados respondiendo a la pregunta: "¿Qué idea se le ocurre para mejorar la suerte de las clases pobres en campaña?", contestó: "Tener corazón, señor". Tener corazón es sentir el dolor ajeno y querer

aliviarlo, interpreta muy bien el mencionado autor. Y en este sentido son muy louables la acción de Educación Sanitaria desarrollada por la maestra Elsa Fernández y el Dr. Borges con los rancherios de Caraguatá, así como estas iniciativas de los estudiantes magisteriales llevando a cabo las misiones sociopedagógicas en nuestra campaña, con el fin de conocer a fondo y mostrar la realidad de nuestros hermanos de esos núcleos de rancherios. En ese aspecto de generosas intenciones pareció también encaminarse la Fundación Nacional Amigos del Niño del Campo, como pudo comprobarlo en el reciente congreso a que concurrió como adherente invitado de dicha institución.

Pero la tarea es ardua. Para mostrar el terreno en que hay que actuar en algunos casos, voy a citar unas palabras del maestro rural Ignacio Machado de su artículo "del analfabetismo en nuestro medio rural" y en el que dice: "Es muy frecuente oír a la gente de campaña manifestaciones como ésta: —Los hijos son míos y yo los mando a la escuela porque los quiero mandar nomás; si yo no quiero mandarlos a mí no me obliga nadie. La ley no manda en mis hijos, mando yo, y yo hago lo que se me antoja con ellos porque para eso son míos." Contro esto hay que batallar; contra el ambiente de miseria moral, de ignorancia de las más elementales obligaciones que hacia los hijos ya establece nuestra constitución; contra el desconocimiento absoluto de la vida social y sus beneficios, porque no pueden creer en ellos porque, o la ignoran en absoluto, o le tienen adversidad. ¡Pero es que nunca les ha tendido un caballo! Además el hombre padre de familia desconoce el elemental y sagrado derecho de sus hijos a iluminar su cerebro en beneficio propio y de los demás miembros de la colectividad humana. NEGAR UN HIJO A LA ESCUELA ES NEGARLO A LA VIDA. Por encima de la utilidad que el niño puede aportar a su hogar, recogiendo la cosecha o trabajando como peoncito mensual fuera de su hogar, por encima de esa angustia económica que vive el hogar, está la cosecha de su inteligencia que tiene que recoger frente al maestro, para con ella responder ante el futuro de un hombre y está, el derecho sagrado que nadie se le ha de negar, porque la única arma que el hombre ha de empuñar en su vida: es la cultura, la capacitación mínima que el individuo ha de ir adquiriendo en la vida, para que la batalla de su esfuerzo no sea un mar que se estrella y se deshace en la roca de la vida. Para que en ello no queden jirones de su cuerpo y de su alma.

Al niño ha de capacitársele. El niño rural de los rancherios y el adolescente es lo que aún podemos salvar de ese capital humano precioso a nuestra campaña virgen.

## SOBRE MILITARIZACION ESCOLAR

La Comisión Especial de la Federación Uruguaya del Magisterio se ha expresado así sobre el tema:

"Teniendo en cuenta los elevados principios pedagógicos alcanzados para la escuela pública, tendientes al respeto de la personalidad del niño por medio de una educación integral, se ha visto sorprendida por la circular N° 105 que, dando cumplimiento a una ley sancionada en 1940, dispone la instrucción pre-militar obligatoria a imponerse en los locales de las escuelas primarias.

Estudiado el asunto desde los puntos de vista físico, intelectual y emocional, la comisión especial que ha estudiado el problema, considera la referida disposición como negativa para el normal desarrollo de la infancia, y contradictoria con la orientación y métodos de enseñanza adoptados como régimen de instrucción y educación dentro de la escuela pública.

Científica y pedagógicamente, la instrucción pre-militar puede considerarse perturbadora de la verdadera función educativa de la escuela. Socialmente, esa instrucción es negadora de los principios democráticos, ya que generaliza y anti-

## CAMARADAS

De Roberto Salgueiro Silveira.

Nuestro amigo y colaborador Roberto Salgueiro Silveira, es un poeta dotado de aguda y exquisita sensibilidad. Su libro "Luna de Hospital" de donde tomamos esta poesía, es un exponente de alto vuelo lírico y a la vez el reflejo de un alma plena de sentido humano, que vibra con el dolor de todos los que sufren, en íntima y afectiva solidaridad.

Es un gran poeta, pero además es un hombre que identificado con las más hondas tragedias del alma humana, olvida su propio dolor para, con la vena de su palabra buena y comprensiva, suavizar el dolor de los demás.

N. de R.

### CAMARADAS

En la vida del Hombre,  
en la pasión del Hombre,  
en la muerte del Hombre...  
¡Camaradas!

En el misterio bondísimo de la flor  
que nace y que renace, y siendo uno es múltiple;  
en el asombro delicado de la flor...  
¡Camaradas!

En lo que asciende en meta de infinito;  
en lo que parte en flecha de futuro;  
en lo que crece en lazo de hermandad...  
¡Camaradas!

En la luz que delinea la belleza del mundo;  
en la sombra que afila un ignoto puñal;  
en el pan y el ayuno; en la miel y en la hel...  
¡Camaradas!

En el Héroe, magnífico hermano mayor nuestro;  
en el Angel, triunfo de las alas del alma;  
en el brazo que vence mil cansancios de siembra;  
en el fiel medidor de estelares distancias...

En el sueño del Hombre,  
en la lucha del Hombre,  
en el triunfo del Hombre,  
¡Camaradas!

### La Industrial Uruguaya

Carpintería Standard

CARLOS G. GAY e HIJOS

CARABELAS 3198 - Tel. 2 66 03

### ADOLFO ALONSO

Empresa Constructora  
Se hace todo trabajo perteneciente al Ramo de la Construcción.

José L. Terra 3623 -- B. Oriental

## SOBRE MILITARIZACION ESCOLAR

veniente, por todos los estudios de carácter pedagógicos y psicológicos. Sólo los regímenes totalitarios restablecieron tales métodos en el último cuarto de siglo, por la voluntad omnívora de los gobernantes que actuaron prescindiendo de la opinión pública y de los especialistas en cuestiones educacionales.

Por las razones expuestas y las muchas más que se podrían exponer sobre el particular, esta subcomisión aconseja se pida al Consejo que deje en suspenso el cumplimiento de la circular N° 105 y se inicie una campaña contra la ley N° 9943, que establece la instrucción pre-militar obligatoria".

Felizmente el Consejo de Enseñanza Primaria ha dejado sin efecto la referida intención militarizadora de la infancia. Pero la ley N° 9943 debe ser suprimida.

### ESTEBAN KEIBAUM

Taller de Electricidad y Bobinados.  
Motores - Dínamos - Venta de  
Baterías.

Bul. Artigas 4098 Teléf.: 2 30 77

Fábrica de Revestimientos

### "AZULIT"

(Aprobado para locales industriales).  
JOSE DOBROCH.  
Zócalos vidriados "Artigas".  
Dr. Magezted 1934 - T. prov. 2 61 14  
Brazo Oriental — Montevideo.

### Albérico Barreiro

Taller mecánico de autos

Carlos María Ramírez 238  
Teléf. 22 40 57. Montevideo

### TALLERES

### JUAN V. VIDAL

Electricidad - Mecánica - Gomería -  
Pinturas Duco - Soldadura Autógena -  
Accesorios - Baterías - Servicio  
completo del automóvil.

LARRAÑAGA 4008 esq. Darwin  
Teléfono: 2 - 72 - 94

# Carta abierta a la Sra. Gómez Mayorga El Periodista

Sra. Ana Gómez de Mayorga.  
Estimada escritora:

Para contestar a sus muchos conceptos, se necesitaría formar un libro semejante al suyo.

Su bella y elegante prosa, es además, justa, por cuanto combate valientemente la guerra, horror y exterminio de la humanidad.

¡Qué hermosos consejos traen sus pensamientos, sobre todo sus primeras páginas!

De mi parte, que soy un tanto escéptica, y no creo ni en Dios ni en la patria, pienso que no habrá jamás paz con tantas armas.

Es de mi opinión que su libro tendrá gran influencia en los espíritus de las personas inclinadas a la creencia de Dios, no en cambio en las que tienen otro concepto de cómo se llegará a la Paz, que debe ser internacional, abolidos los límites imaginarios de la patria.

"Nuestra patria es el mundo entero", como cantó el Jurisconsulto Gori, sociólogo y moralista, pienso que muy acertadamente.

Sra. Ana de Gómez Mayorga: amiga mía: Sus muchos y elevados pensamientos, y hermoso criterio de cómo se debe enseñar a los niños, está muy de acuerdo con mis sentimientos y pensamientos anti-guerreros. Esto se debería subsanar por medio de una completa transformación de los métodos pedagógicos actuales.

## AVIZORANDO...

(Viene de la página 3)

No somos partidarios de nadie, por ser de los más sanos ideales comunes a todos los hombres.

Ya resulta difícil analizar un punto geográfico en América donde no se experimente el aire viciado, todo ese ambiente que predispone a la psicosis de la guerra. Nosotros no hemos peleado como los verdaderos héroes, como apuestos machos; urge hacerlo, así viviremos harto gloriosos. Busquemos enemigos, cualesquiera, debe estar seguramente entre NOSOTROS Y ELLOS. Este es el tono que dan la mayoría de los irresponsables al tema que actualmente más les absorbe y les provoca cosquillas. El arma está pronta, apretar el gatillo es de una irresistible tentación y cualquier blanco dará muestra de nuestra condición de asesinos.

Desde sus cafés, desde sus círculos familiares o sociales expresan: "No es acaso asumir una posición de valor, querer una nueva guerra?" Para estos enfermos del espíritu es sumamente sagrada su posición de héroes. De qué otra manera sería posible para tales cretinos, para tales energúmenos, tener sentido la hombriá y la virilidad?

Cuando alguien, cualquiera y en nombre de cualquier vetusta causa grite: Vamos! habrán encontrado ya la oportunidad de darle "sentido a la vida"; porque entonces se abrigaba un íntimo reconocimiento de lo hueco de su estructura; viviendo al margen de todo ideal que habitare por encima de su oscura y cerrada ignorancia, de su parsimonia mahometana.

Qué difícil resulta hacer comprender a un loco que su estado no es cuerdo. En él se han encarnado un Filipo de Macedonia, un Alejandro, un Atila. Qué satisfecho y respetable se siente con su disfraz y su arrogante postura!

Tan difícil y peligroso es tocarle el hombro y mover negativamente la cabeza para persuadirle que a causa de tales experiencias ha tenido origen el dicho: "Seguir al loco por el lugar que dispares".

Pero la locura actual es vergonzosa.

Hombres sanos aún, su monstruosa locura tiene sed de crímenes! Ahora a su vez ganza le ha dado en llamar justicia! Busca la más extrema y hermética esclavitud en nombre de la libertad.

Ha llegado la hora que no espera segundos, la hora de sacudir al aire y al viento, ventilar bien el saco agrisado de polvos mohosos, malsanos; madriguera de odios legendarios, intereses bastardos.

Ha llegado la hora de vivir limpiamente para que así la juventud de mañana no se avergüenze de la juventud de hoy.

He leído con interés y amor su "Libro de la Guerra", vibrando mi espíritu al unísono con el suyo, en él reflejado, en un vehemente anhelo de paz!

Desde tiempos inmemorables, los hombres han derramado inútilmente su sangre, defendiendo el ideal de la patria, tras el cual se ocultan vilés pasiones y ambiciones desmedidas de unos pocos. Nosotras las jeres, debemos luchar contra ésto, inculcando en nuestros hijos el verdadero sentido del amor fraternal del futuro. ¡No más odios, no más rencores; si queremos llamar a éste el siglo de la Civilización, del Progreso, de la Ciencia y del Arte.

Amiga mía, me felicito de haber tenido la suerte de leer su libro, el cual nos habrá de enlazar a todas las mujeres de nobles sentimientos para un fin tan grande y bueno, como es el de persuadir a los hombres políticos de que las armas no son las que traen armonía ni con ellas se puede comprar la Paz.

No estoy de acuerdo con lo que dice en el final de su libro, y expreso una vez más, mi escepticismo en cuanto a lo que a sus convicciones religiosas se refiere. Transcribo estos dos versos de Ovidio Fernández Ríos, poeta uruguayo, que reflejan mi pensamiento. O Dios se quivocó al hacer al Hombre, o el hombre es quien se equivocó de Dios!

Montevideo, Febrero de 1948.

D. Boatti.

## TALLER METALURGICO

— de EDUARDO FERNANDEZ —

Soldadura Autógena

MAXIMO GOMEZ 4159  
casi Burgues

Que el sentido heroico de nuestra vida experimente la transfiguración suprema requerida para vivir y no para morir. ¿Para cuándo espera el hombre su felicidad? Empecemos a ganarla dignamente.

Si hay que defender una idea, un principio, una verdad; estas ideas, estos principios y estas verdades, entre la raza de los hombres, no se arrebaten a espaldazos.

Aprendamos ante lo cuestionable que "Matar no es contestar".

Por eso hablamos en voz baja, pero con espíritu elevado; en voz baja y amiga; tan de cerca que se siente el unísono ritmar de nuestros corazones.

Hablamos a los periodistas que se saben responsables de su sagrada función social.

A las madres, con sus senos hinchados de cálida leche, que también sea de ternura espiritual.

El hijo es el hombre, empieza desde ti. Tú, madre, eres el punto inicial por donde el pequeño toma forma y contenido para ser lo grande, lo que puede llegar a ser verdaderamente grande.

Hablamos a los artistas. Sabéis acaso que dentro de ti, como dentro del vientre de la madre palpitán seres que golpean las pueras a la vida? Que ese hijo mimado, de tus más preciados sueños, no se vuelva ya grande, contra ti!

Hablamos a los maestros, modeladores en blanda arcilla, de lo que será mañana la obra maestra de su paciente oficio y de su riguroso ideal.

Hablamos a los estudiantes, cultores eternos de la verdad. Llega el momento de probar vuestra serenidad y se mostrarán así, también, los matices varios de vuestras virtudes.

Invitamos a todos, a callar un momento para saber escuchar. Es necesario elevarnos sobre nosotros mismos, la marea amenaza y confunde.

Las grandes verdades necesitan un instante de silencio, luego podremos comparar el contraste de lo payasesco ante el vislumbre de lo verdaderamente SUPERIOR: NUESTRA PAZ, CULTURA Y TRABAJO.

Por este camino ascienden los que miran alto.

Levanta la cabeza, tu frente erguida. Toma la pluma y piensa en la vida. Dejad al ególatra y al idólatra; sed saño de alma, con la salud que para tu cuerpo estimas.

La función del periodista, no puede ni debe ser mecánica, como la máquina fotográfica, que toma los hechos en su realidad simple y los graba en sus placas. El periodista debe ser un hombre de sensibilidad exquisita, y su mente como antena, recoger, captar y luego convertir el cerebro en un laboratorio, donde poder desmenuzar los problemas que inquietan y apasionan a sus semejantes y dárselos filtrados o pulidos; no siempre para alagar, sino para superar al hombre, siendo sagaz, punzante; e inquietarlo por los acontecimientos; ése ha de ser el secreto. Para ello, debe darse forma bella y llevar al lector hacia el problema, haciéndolo partícipe de todo el mundo, intelectual y moral que le rodea, haciéndole sentir en su yo personal, la hora en que le toca vivir.

El Periodista debe ser, en su comportamiento espiritual, el poeta que siempre canta a la Verdad, a la Libertad y la Justicia en grados superables.

Convertir la tinta negra con que escribe en blancos pensamientos, y la dureza del acero de su pluma, en

## EMILIO PINA

Carpintería de obra blanca. —  
Instalaciones Comerciales. —

Dr. FRUGNIALINI 1827  
Teléf.: 26731

caricia aterciopelada. El periodista debe considerar la forma de emitir su pensamiento, con la pureza del agua que bebe y el aire que respira; debe ser bálsamo para la ira y punzada que mueve e inquieta; debe ser néctar que estimule en lo bueno, y música que acompañe el pensamiento en raudo vuelo.

El periodista debe ganar primero, el pan espiritual de su tranquilidad por lo bien servido en su sentir y nunca a lo falso y venal.

El periodista debe elevarse sobre la mediocridad del ambiente, sobre las ruinas morales y materiales; destruir toda psicología inferior, y contra todos los malsanos intereses, proclamar el respeto mucho como ideal de equidad; darle la mano a la justicia y un abrazo de amor a la verdad.

Y así, el periodista que sabe servir la vida, también ha de vivirla, como vive toda especie, creciendo en colorido, en perfume, forma o canto.

Y cuando terminada su labor del día, al poner su gobierno cerebral sobre la almohada, ésta no le reprochará, sino, por el contrario, una paz amorosa lo recogerá, para con más brios y más fuerzas, dejar tras de sí una estela luminosa, día tras día.

Así, es nuestro amigo y nuestro hermano, "El Periodista".

## "ASTURIAS"

PROVISION y BAR  
de Elias López

Comestibles en general, bebidas Nacionales y Extranjeras. Se recomienda el vino hecho especialmente para la casa.

SAN MARTIN 3304 Tel. 26114

## Síntesis de Acontecimientos

Terminó el segundo conflicto mundial, pero la inquietud y el desasimiento quedaron en los espíritus. Se ha dado la consecuencia de la aparición de una paz en la que nunca como ahora se hicieron presentes la grosería y el insulto diplomáticos.

Los problemas planteados a continuación de la toma de Berlín eran: la delimitación de las zonas de ocupación, los tratados con Italia y Finlandia, el problema alemán comprendiendo su administración, división en zonas, etc. Trieste y su internacionalización, Austria y las reparaciones exigidas por Rusia a este país, Anexión del Sarre a Francia, la cuenca minera del Ruhr, el problema del control de la fuerza atómica luego de la derrota del Japón, y otros que ocupaban por su carácter la jerarquía de problemas de índole secundaria.

Estos son entre, el 17 de Julio de 1945 y el 25 de Noviembre del año 1947, los temas que dieron lugar a ocho conferencias.

Es nuestro deseo realizar una brevíssima reseña de estas conferencias algunas de ellas llamadas de los "grandes" o de los "representantes de los grandes".

Como es de conocimiento común, con anterioridad habíanse realizado en plena guerra las conferencias de Yalta y Teherán, acompañadas de la célebre y discutida Carta del Atlántico.

En estas reuniones anteriores a Potsdam y que tenían por objetivo fundamental coordinar fuerzas y puntos de vista contra el eje Roma-Berlín - Tokio, las deliberaciones ocurrieron en un ambiente muy distinto a los que les sucedieron.

El 17 de Julio de 1945 se llevó a cabo la Conferencia de Potsdam y a la que por última vez asistieron los mandatarios Truman y Stalin (asistieron además como ministros Churchill, después Attlee).

Se trataron fundamentalmente dos cosas: lo Trazado en los límites en las zonas de ocupación de Alemania. 2º Problema de las reparacio-

## Espigando en la Prensa Periódica

Compartiendo nuestra posición internacionalista y nuestra convicción del falso concepto de patria y de nación en que se hallan divididos los hombres del mundo, entresacamos de nuestro colega ORIENTACION de Pando, de un trabajo que firma el Prof. Orrego Restrepo, estas enjundiosas reflexiones: "El sentimiento de fraternidad universal ha soplado en la tierra desde los más remotos tiempos. Ha sido un brote de amor entre todos los hombres, y ha servido de vínculo de solidaridad entre todos los pueblos.

Platón les pidió a sus contemporáneos que le llamaran, no el hijo de Atenas, sino el ciudadano del mundo, porque no quería "límites para su espíritu ni perímetro para su terruño".

Schiller se ganó el título de "ciudadano del mundo" después de la Revolución, de acuerdo con el consenso popular".

... Jesucristo no murió por su pueblo, sino para salvar a la humanidad y dejó como testamento de sus enseñanzas aquel sublime precepto de su evangelio, que resume todo lo dicho en sus tres años de predicación sobre la tierra: "Amaos los unos a los otros".

Hermes Pitágoras, Anacreonte, Sócrates, Spinoza, Buda, Rama-krisna, Lao Tsé, Krishnamurti,

Confucio, y tantos otros filósofos y pensadores que para el mundo han sido guiones de la humanidad, han predicado la patente de ciudadanía universal para todos los hombres".

Pero a pesar de eso, los Gobiernos se empeñan, por intereses inconfesables y bastardos, en dividir al mundo en parcelas y separar a los hombres como enemigos, creando falsos nacionalismos y fronteras caprichosas... Pero, tenemos fe en la recuperación del hombre, y esperamos que, en días no lejanos, la razón triunfará y, por encima de los mezquinos intereses, el hombre será hermano del hombre, y se hará realidad luminosa la fraternidad universal.

En el periódico JUVENTUD, editado en Pilar, Prov. de Buenos Aires, en una exhortación a las mujeres de América y que firma Iris Gloria Obelar, entre otros atinados conceptos, expresa: "Todas estamos enteradas de cómo se desenvuelve la política y la diplomacia internacional. Sabemos que las grandes potencias se preparan para la nueva matanza y que armen a las pequeñas naciones para arrastrarlas consigo a la guerra.

Sabemos que en los planes económicos de cada Gobierno, los presupuestos de guerra se aumentan

constantemente y que alcanzan cifras que, por sí solas, bastarían para solucionar los problemas económicos de la humanidad.

... Sabemos que fuerzas oscuras siembran la simiente de la cizaña en el alma de nuestros pueblos, y que desde la prensa, la tribuna y la radio, se prepara la psicología de las masas para llevarlas a una nueva guerra para servir los grandes intereses de los Trusts y Monopolios internacionales.

... Y sabemos todas las mujeres que los armamentistas no tienen patria y que su patria es el oro.

... Frente a estas comprobaciones, qué hacemos las mujeres para evitar la nueva guerra que se prepara?... Y termina con un viril llamado a las mujeres de América para formar un frente contra la guerra "e imponer la paz". Y agrega: "Nosotras las mujeres, podemos hacerlo".

Refiriéndose a los insistentes y ampulosos llamados del gobierno de que "la patria necesita oficiales de reserva" apunta nuestro prestigioso colega EL IRIS: "En verdad los necesitas para ir a trabajar la tierra y labrar la grandeza nacional, porque militares sobran en la nación y ya pesan demasiado sobre las espaldas agobiadas del pueblo.

La patria lo que necesita es un ejército de trabajadores que fecunden sus campos para engrandecerla y él debe comenzarse integrándolo con la gente que actualmente descansa en los cuarteles y los edificios de éstos convertirlos en Escuelas Industriales y depósitos de productos agrarios"...

El periódico LA REGION de Las Piedras, refiriéndose a la abundancia de fruta con que nos ha prodigado este año la naturaleza, hace un interesante comentario del que extractamos algunas interesantes reflexiones que, con respecto a la salud física y moral, la gente generalmente ignora o descuida. Dice un proverbio —sabio como todos los proverbios— que "donde entra el sol no entra el médico", y han agregado los dietistas: "Donde entra la fruta no entra la farmacia".

Bendigamos a la Providencia que ha volcado en nuestros campos, para que afluyan sobre la ciudad, los inmensos cargamentos de duraznos que el público ha comprado con el máximo de comodidad y evidente baratura en las puertas mismas de sus viviendas.

Esa fruta, con las abundantes ciruelas, peras, etc., la fruta de verano, debe estar haciendo más curaciones que los propios médicos en este momento. Y recuerda las agudas observaciones de Marco Aurelio que dice: "Lo primero de todo en la vida, es confiar en el espíritu de inteligencia que preside la creación". Pero esta sabiduría no han sabido aprovecharla los hombres.

En la ciudad de París también en el mismo año se efectuó la conferencia de la Paz a la que concurrieron representantes de 21 naciones. Excepción hecha de algunos proyectos de tratados no se arribó a conclusiones.

**CASA ROUCO**  
BARRACA.  
De todo para la construcción.  
Avda. Gral. San Martín esquina  
Regimiento 9. Teléf.: 263 94  
Brazo Oriental — Montevideo

Colchonería y Toldería  
**SAN RAMON**  
de Ramón Martínez. — Se especializa  
en Colchones y Toldos. Artículos de  
viaje y muebles de cocina en general.  
Se trabaja a Domicilio.  
San Martín 3256 B. Oriental

nes. Creación de un consejo de los ministros de Relaciones Exteriores de los 5 grandes para redactar los tratados de Paz.

En Setiembre de 1945 o sea en este mismo año se reúne en Londres la Conferencia de los 5 ministros de Relaciones Exteriores, Byrnes, Bevin, Bidault, Molotov, Huang - Chi - Tchieh para discutir los Tratados con Finlandia e Italia, el problema alemán, los Balcanes (tratados), Austria, el Estatuto de Trieste y las colonias Italianas. Quedaron en esta conferencia sin solución el problema alemán fundamentalmente, los Balcanes, Austria y algo que motivó graves divergencias como lo fué la eliminación de China del cuadro de los grandes.

En Diciembre del mismo año, se reúnen en Moscú los ministros Byrnes, Bevin y Molotov con el objeto de crear una Comisión de Control atómico, tratar nuevamente el problema alemán y austriaco, reorganizar los Balcanes, etc.

Tampoco se llegó a nada concreto en esta reunión acerca del problema de Alemania y Austria que quedaron pendientes para una nueva Conferencia.

En Abril del año 1946 se reúnen en París, Byrnes, Bevin, Molotov y Bidault, discutiéndose el siguiente temario: Problema Alemán y austriaco, elaboración de tratados con los países pequeños, Internacionalización de Trieste.

Tampoco se llegó a ninguna solución concreta respecto al problema alemán y Austria. La Unión Soviética exige reparaciones por un valor de 10.000.000.000 de dólares. Los ministros de Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia consideran a esta suma demasiado elevada. Francia busca conciliar los términos mediante una fórmula transaccional.

En la ciudad de París también en el mismo año se efectuó la conferencia de la Paz a la que concurrieron representantes de 21 naciones. Excepción hecha de algunos proyectos de tratados no se arribó a conclusiones.

El escenario de la próxima conferencia es Moscú el 1º de Marzo de 1947. Conurren Marshall, Bevin, Bidault, Molotov. Rusia se opone a la anexión del Sarre a Francia. Los ingleses se niegan a una administración cuadripartita del Ruhr. Tampoco hay acuerdos sobre gobierno alemán, austriaco y otros puntos.

Finalmente en la última conferencia de Londres asistimos al fracaso total en las deliberaciones. Y vemos así como ocho conferencias lejos de establecer una aproximación han ido conduciendo a un más paulatino alejamiento. Alejamiento, este que determinó la formación de bloques "orientales y occidentales". Actualmente a cuatro meses de la última

**Augusto Corallo e hijos Ltda.**

IMPORTACION.

Vidrios. Cristales.

Colonia 1469.

Teléfonos: 4 40 990 y 4 60 89

PROVISION

**"DON ALBERTO"**

de Alberto Strauss.

La provisión más surtida y mejor atendida del Barrio. Reparto a domicilio.

Máx. Gómez 4305 - Aires Puros

Y para su mal, han olvidado o desconocido las leyes inmutables y eternas de la naturaleza, sin pensar que solamente en el grado de fidelidad que le guardemos, deberá siempre la felicidad de nuestra vida física y moral.

En el simpático y combativo periódico INQUIETUD leemos este bello mensaje de optimismo y esperanza, de rebeldía y de fe, tan necesarias en estos momentos de cobardía y achatamiento moral; de escepticismo suicida, cuando más necesario que nunca se hace hoy, encender la antorcha de la Esperanza y la Fe en el Hombre.

"No es época de achicarse, la que vivimos. La vida o la muerte no entró nunca en nuestras cuentas. Resollamos por estas dos puñaladas abiertas como dos bocas: la justicia, la libertad... Que la sangre de los muertos sean eternos fermentos sobre esta tierra podrida; que el dolor temple y nutra el corazón de los héroes, que el coraje relampague como un acero en la fragua; que todos, revolucionarios y hombres libres nos hermanemos hoy más que nunca por entre los charcos de sangre... Porque de allí, la justicia llega y desde allí, la libertad aletea..."

**Pinturería COLON**  
PAPELES PINTADOS Y ANEXOS  
Luis Salvitano  
ESTADO 1928  
MONTEVIDEO

PINTURAS

ESMALTES

BARNIZ

PINCELES

Materiales en general  
para pintores, mosaistas  
y empapeladores.

Precios Módicos

## La Paz Como Estado Positivo

De "La locura de la guerra en América". Del Dr. Juan Lazarte.

El Dr. Juan Lazarte, es un incansable luchador que, desde su posición de hombre de ciencia, ha sido un atento vigía y un trabajador consecuente en todos los problemas que tienen atingencia con el hombre y su relación social en el proceso evolutivo de la humanidad. Nos parece obvio referirnos a sus altos valores intelectuales puestos de manifiesto en sus numerosos libros, publicaciones y conferencias. Es actualmente el presidente de la Asociación Pacifista Argentina,

"Hay dos clases de pacifismo; uno pasivo, que es el pacifismo chauvinista, y otro activo, creador, de una nueva conciencia pacifista.

Si se pregunta a un general o a un fabricante de armas si es pacifista dirá que sí.

En realidad todo el mundo es pacifista, hasta la víspera de la guerra; entonces se hace guerrerista. Este es un pacifismo epidémico, cómplice y coautor de todas las catástrofes.

Si vemos bien el asunto, esto es la guerra, pues ella sigue el mismo camino.

La guerra y la paz son dos aspectos de un mismo problema: el régimen capitalista.

No se puede saber cuál es más culpable, si la época de paz o los tiempos de guerra. Para la humanidad tienen idéntico sentido.

En la paz se prepara la guerra. Sin esa preparación, la segunda sería imposible.

?Cuándo se fabrican los acorazados, tanques, aeroplanos, fusiles, cartuchos etc.? ¿Cuándo se aprontan los hombres?

Como se vé, la paz es sólo un aspecto de la guerra.

Por fin, ¿quiénes fabrican los armamentos? Los hacen las industrias militares? No. En su gran mayoría los hacen las industrias civiles. Los mismos civiles que luego hablan contra la guerra.

El pacifismo verdadero no es el que va a la plaza en manifestaciones, a gritar exclusivamente contra los fenómenos superficiales de la guerra.

Hay que ir contra las causas profundas de la guerra y trabajar intensamente en ello.

El pacifismo puede ser un peligro, un arma del imperialismo contra el pueblo y contra un nuevo proceso revolucionario.

Un pacifismo peligroso es aquel que nos muestra muy espantado los sufrimientos, los heroismos, toda una serie de detalles sin importancia que pasan en la guerra, porque ésto no es lo substancial de la guerra. Muy por el contrario. Las buenas gentes, que no saben nada, se conforman con la actualidad, pues comparan el presente con ese futuro guerrero y las penas físicas sufridas y aceptan y se afirman en un régimen de propiedad privada y explotación.

y asciendo gentilmente a un pedido de nuestra Asociación, tendremos oportunidad de escucharlo próximamente en un ciclo de conferencias que dictará en nuestro medio, cuyo lugar y fecha anunciamos en oportunidad.

Lo que incertamos a continuación, es un fragmento de un libro publicado en 1932, pero los problemas que trata siguen siendo actuales puesto que las causas profundas de las guerras siguen siendo las mismas, a pesar de que se desarrollen en distintos escenarios y se presenten con diferentes decoraciones.

N. de R.

El capitalismo se dice pacifista. ¡Denunciamos tamaña hipocresía, que, como opio, pude adormecer a los pueblos!

El gobierno de Bolivia se dice pacifista; el de Paraguay también. Uno quiere el desarme del otro, pero ninguno desea desarmarse.

Argentina se dice pacifista y mantiene el ejército más fuerte de Sudamérica ¡es al mismo tiempo la mejor armada!

¡De pacifismo estamos hartos!

### El Pacifismo Burgués

Todo el pacifismo burgués ha fracasado. No se puede replicar y andar en procesiones; como no se puede hacer la guerra y hacer pacifismo. Este empezó con una farsa. Palacios de la Paz que se levantan en La Haya, con oro de la gue-

### ¡NUESTRA PAZ!

De ARTIGAS S. RODRIGUEZ

Nuestra paz no será paz de rebaños, de explotación y muerte y martirio del hombre de post guerra. Nuestra paz ha de ser la paz del trigo cosechado en la tierra que regaron con su sangre fecunda los que han muerto por una libertad de estrella y pan. Nuestra paz será el hijo de alma clara, y el camino sin sombras y sin odios, el horizonte henchido de alegría y la fraternidad, como bandera. El músculo que impulsa la grandeza, y la frente en incendio prodigioso, y el corazón como una rosa viva y el alma en un latido de belleza... Nuestra paz ha de ser canción y luna, libertad y emoción y lucha y sueño, un árbol proclamando la justicia bajo los cuatro puntos cardinales. Nuestra paz ha de ser la de los libres agua de nuevos tiempos y esperanzas, por que germinará entre los clamores y el sueño de millones de hombres muertos... Nuestra paz será un mundo redimido de los monstruos del odio y la masacre, el espíritu en triunfo permanente y una rosa de amor entre los hombres...!

rra. ¡Guerreros campanudos y chilantes — Roosevelt, el Zar de Rusia, el Kaiser Guillermo, recibiendo premios de la paz!

Todo el pacifismo fué un ejercicio experimental y corporal, al cual se dedicaban personas distinguidas, sin ocupación, y privilegiadas.

¡Luego era tan noble ocuparse de la Paz! Se hizo una especie de

Sociedad de Beneficencia de las naciones...

Cuando vino la guerra, todos estos pacifismos se fueron a sus casas y gastaron igual voluntad y energía por la misma guerra a la cual tanto combatieron. El pacifismo fué un gran "bluff" amparado por algunos chiflados bien vestidos y por añadidura millonarios.

Sucedió que todos o casi todos los pacifistas que trabajaban durante la paz, por la paz, eran militaristas, patrioteros, propietarios y hombres de honor. Durante la guerra, ninguno hizo nada por la paz. Individualmente, ninguno opuso voluntad y conciencia en contra de la matanza, como lo hicieron algunos anarquistas y comunistas y muy pocos socialistas. Fracasó el pacifismo, colectiva e individualmente, por carencia ideológica y raquitismo ético. La paz era una especie de cabaret, donde se gastaban las horas que se pueden perder, y no una religión o una convicción profunda, vale decir, una conciencia.

El pacifismo burgués fracasó por carencia de conciencia pacifista.

El pacifismo ha trabajado hasta hoy con motivos espirituales y éticos; ahora trabajará además con motivos políticos y económicos.

Luchó considerando a la guerra como un mal, presentando el frente de la no resistencia. Hoy por lo menos puede admitirse en el Océano, la acción pasiva y la no colaboración, pero de acuerdo con nuestra historia cultural, sale a la acción decidido a librarse batalla contra las causas de la guerra; en la lucha activa por las corrientes de fuerzas creadoras. Contra el sistema de los armamentos, contra el pensamiento de los armamentos, contra la existencia del capitalismo, para formar un estado de espíritu de paz y libertad". Dr. J. Lazarte.

### De la Asociación Pacifista Uruguaya

Fundada el 8 de Febrero del año 1945

NUESTRA LUCHA AL MARGEN DE TODA POLITICA.

1º — Teniendo en cuenta que la especie humana, hombres en el sentido genérico de la palabra, somos enteramente iguales, en la necesidad vital, en lo moral y lo material, proclamamos en el mundo entero los mismos derechos y deberes de respeto mutuo.

2º — El hombre por su cultura científica y artística necesita gozar la vida, colmar sus necesidades, inspirado en los sanos consejos, natos de la belleza, como acicate de aspiración al bien.

3º — Creemos no divide al hombre ninguna parte del globo terráqueo en clases ni razas, sólo su nivel cultural debe ser procurado, para que subsista lo proclamado en el 1.º y 2.º apartado.

4º — Los intereses de los hombres, humanamente éticos, son colectivos, no puede haber bien personal en contra los intereses generales de nuestros congéneres.

5º — Entendemos que la evolución de la cultura, desechar los vicios y prejuicios, procurando cambiar las bases de la sociedad en que vivimos, desprendiéndonos del lastre de 20 siglos de ignorancia. Por lo tanto, concitar, y estimular al estudio en pro de la ética social que proclamamos, en todos los caminos del saber.

6º — Por medio de la prédica constante el ejemplo y por concepción de la apreciación de toda belleza, desarmar todo espíritu de belicosidad para hacer imposibles las guerras y toda coacción de predominio.

7º — En nuestra asociación no existirá ninguno, tan absolutamente pobre, que no tenga que dar, refiriéndonos a ese don superior de personas cultas, que con la generosidad en su espíritu tenderán al bien de sus semejantes y esparcirán su amor.

8º — Nuestras relaciones, se extenderán por el mundo entero valiéndose de todos los medios lícitos, que los actuales adelantos de la ciencia, la mecánica y las artes, nos proporcionan para llegar a nuestro fin.

9º — Nuestra ha de ser una bandera de PAZ Y CONFRATERNIDAD cuya pureza inmaculada, "UNA" a la Humanidad en una sola y grande familia. También en la necesidad de un idioma universal, creemos, para el máximo entendimiento y armonía.

10º — Para el mundo necesario es la civilización, la cultura y a ella se llega por una sola senda: el estudio. Necesaria es pues la reducción de las horas de trabajo, para utilizarlas en la superación, en el estudio más profundizado de las ciencias y las artes.

Nuestra lucha nos lleva a la construcción de un mundo mejor, de pensamientos puros y nobles; para ello nuestros hijos deberán ser educados bajo el amor y el respeto mutuo. Por nuestros hijos y los niños del mundo entero, bregamos por la extirpación de los juguetes que al belicismo lleva.

Cualquiera que sean tus ideales: ¡Jamás deberás imponerlos! Pues sólo tienes derecho a predicarlos.

### Escuela Musical Ferreyra

Clases de Solfeo, Violín, Piano, Armonio, etc.

Director: Ferreyra Mazzuchi.

Agustín Sosa 3664 esq. Comercio

### ALBERTO ESTEVAN

Instalaciones Sanitarias. - Instalaciones de Agua Corriente y Gas.

Taller

Particular

San Martín 3261

Larrañaga 3566